Презентация программы экспериментальной площадки 

 «Профилактика  употребления психоактивных веществ среди «трудных» детей и подростков в условиях сельской школы»

 Программа написана   в соответствии с письмом Министерства образования и науки Удмуртской Республики от 12.01. 2007  № 05-14/4, в котором говорится о создании республиканских площадок – центров по работе с трудными детьми.

Для Первомайской общеобразовательной школы, расположенной в 4 километрах от города Ижевска проблема  работы с «трудными» детьми является актуальной. Ежегодно на внутришкольный учет ставятся до 20 учащихся школы с первого по 11 класс. Отток социально неблагополучного населения города Ижевска в ближайший пригород увеличивает социальную нестабильность в  поселках Первомайский и Позимь, растет алкоголизация и наркотизация взрослого населения. Отсутствие в поселке Первомайский Дома Культуры,  и сосредоточение досуговых  объектов на территории школы  делает ее культурным, спортивным и досуговым центром населенного пункта.  

 Среди  «трудных»  школы актуальной девиацией является наркотизация. Под наркотизацией мы понимаем не только употребление детьми и подростками психоактивных веществ (табака, алкоголя, наркотиков), но и предрасположенность к их употреблению.
В последние пятнадцать лет в России значительно возросло употребление табака и алкоголя. Особую тревогу вызывает рост эпидемии наркомании и омоложение потребителей табака, алкоголя и наркотиков. Приобщение подростков к наркотикам обычно происходит по линии «табак – алкоголь – марихуана – «тяжёлые» наркотики».  

Регулярное приобщение подростков к употреблению алкоголя в последние годы наблюдается с 12-13 летнего возраста. Приобщение к курению в отдельных случаях начинается с 7 лет. Пик приобщения к курению также приходится на 12-13 лет. Более 80% курильщиков приобщились к табаку до 18 летнего возраста. 

Данные исследований социально-психологической службы Первомайской школы в 2006 году говорят о том, что 82% учащихся предрасположены к зависимым формам поведения. Т.е., это школьники с высокой степенью риска наркотизации. 11,9% учащихся пробовали алкоголь и употребляют его по случаю. 15,4% употребляют алкоголь более двух раз в месяц.  70% старшеклассников положительно относятся к употреблению табака. 

По данным Завьяловского РОВД в 2006 году на учете за употребление ПАВ состояло 44 человека, из них дети и подростки до 16 лет – 14 человек. Три подростка   школы состоят на учете в РОВД в связи с употреблением спиртных напитков. Все они проживают в неблагополучных  семьях.  Безусловно, употребление алкоголя и наркотиков сопряжено с различными формами девиантного и деликвентного поведения. 

Вышесказанное позволяет утверждать, что для Первомайской общеобразовательной школы весьма актуальным является разработка и внедрение профилактической системы, включающей в себя первичную и вторичную профилактику употребления ПАВ.

Идея эксперимента

На базе сельской школы и детского сада разработать и внедрить профилактическую систему, позволяющую снизить риск употребления детьми и подростками табака, алкоголя и наркотиков.  

Данная система  будет являться частью воспитательной системы школы, и охватывать цикл воспитания и обучения детей и подростков с 5-летнего возраста до окончания общеобразовательной школы.

В ходе эксперимента  мы предполагаем, развить и систематизировать  прежний  опыт работы в сфере профилактики употребления ПАВ. 

Предшествующий опыт

В Первомайской общеобразовательной школе в течение многих лет   ведётся работа по профилактике употребления ПАВ учащимися. С 1997 года в школе внедрены 6 профилактических программ для учащихся и 1 программа для педагогов.

Создан волонтёрский отряд. Классные часы по профилактике употребления ПАВ включены в воспитательные планы классных руководителей. Ежегодно проводятся родительские собрания по тематике профилактики ПАВ, с 2003 года идут занятия для родителей по программе «Воспитание на основе здравого смысла», в 2005 году создан кабинет по профилактике употребления детьми и подростками ПАВ. В 2006 году кабинет занял II место в республиканском конкурсе школьных  кабинетов  по профилактике ПАВ.


Из 35 педагогов школы обучены по профилактическим программам 6 человек, в том числе педагог- психолог и социальный педагог. В настоящее время в школе есть группа мотивированных педагогов, возглавляемых директором школы.
Объект экспериментирования

- воспитанники детского сада с 5-летнего возраста; 

- учащиеся общеобразовательной школы с первого по 11 класс;

- педагогический коллектив школы и детского сада;

- родители воспитанников детского сада и учащихся школы.

Предмет экспериментирования

 
Система профилактики употребления психоактивных веществ, среди детей и подростков в условиях сельской школы и детского сада.

Цель эксперимента

Разработка и внедрение модели профилактики употребления психоактивных веществ, среди воспитанников детского сада и школьников Первомайской СОШ. 

Задачи
1. Разработать показатели и индикаторы оценки эффективности системы    

             профилактической работы в Первомайской школе. 

2. Вовлечь детей и подростков в позитивную деятельность адекватную их  интересам и способностям. 

3. Развить личностные ресурсы участников эксперимента (коммуникабельность, уверенность в себе, навыки противостояния давлению, стрессоустойчивость и т.д.). 

4. Сформировать у педагогов школы и воспитателей детского сада мотивацию к работе по профилактическим  программам. 

5. Обучить учителей школы и воспитателей детского сада работе по профилактическим программам.

6. Создать методики проведения профилактических родительских собраний и обучение учителей работе по ней.

7. Разработать и внедрить профилактические программы различного уровня, направленные на предупреждение употребления ПАВ.

8. Создать условия для развития волонтерского движения внутри школы и вне ее.

9. Создать механизм работы школы с окружающим социумом, через  создание социально - поддерживающих сетей сверстников и взрослых для детей и семей «группы риска».

Сроки экспериментальной деятельности


Эксперимент рассчитан на три года с января 2007 по май 2010 годы и включает в себя четыре этапа: организационный, подготовительный, практических действий, завершающий.

Основные методы экспериментальной работы:
 - Изучение и осмысление теоретических и научно-методических   

   концептуальных основ профилактической работы в ОУ и ДОУ.

- Тренинги и ролевые игры.

- Метод проектов.

- Факультативы, элективные курсы, семинары, семинары – практикумы.

- Лекторий.

- Энергизаторы (психогимнастика).

- Дискуссии, «мозговой штурм».

- Кооперативное обучение.

Основными концептуальными идеями эксперимента являются

 положения  теории социального научения Бандуры (ТСН) и теории отклоняющегося поведения Джессора (ОП), транзакциональная теория стресса и копинга Р. Лазаруса (копинг):

Ожидаемые результаты

-  разработка показателей и индикаторов оценки эффективности системы    

    профилактической работы в Первомайской школе; 

· формирование здоровых установок и навыков ответственного поведения, снижающих вероятность приобщения к ПАВ;

-  увеличение количества детей и подростков, вовлеченных в организацию и проведение альтернативных мероприятий; 

· подготовка и переподготовка учителей и воспитателей в области первичной и вторичной профилактики употребления ПАВ;

· создание механизма взаимодействия школы и родительской общественности в области профилактики  ПАВ;

· создание эффективной модели работы школьного кабинета по профилактике ПАВ;

· внедрение профилактических программ в педагогическую деятельность учителей школы и воспитателей детского сада;

· создание модели детского и родительского волонтерского движения внутри школы и вне ее;

· привлечение детей и подростков к общественно значимой деятельности и уменьшение количества несовершеннолетних состоящих на внутришкольном учете и учете в ОДН;

·  создание модели механизма работы школы с окружающим социумом;

·  формирование групп социальной поддержки для «трудных» детей.

Оценка эффективности программы


Оценка эффективности экспериментальной программы будет осуществляться инициаторами и всеми участниками эксперимента по конкретным результатам деятельности. Анализ слабых и сильных сторон экспериментальной работы позволит в будущем работать по модели профилактики употребления ПАВ среди «трудных» детей и подростков наиболее продуктивно и с минимальными затратами


виды оценки эффективности:

- оценка изменения в знаниях, установках и поведении;

- оценка процесса внедрения профилактической системы;

- оценка влияния эксперимента на коллектив школы и детского сада.

Используемые в эксперименте инструменты оценки эффективности.

В эксперименте будут использованы следующие инструменты оценки эффективности: беседа, структурированное и неструктурированное интервью, наблюдения, вопросники, фокус-группы.

Возможно также использование  психологических тестов и опросников, в частности, «Группа риска наркозависимости» (ГРН), автор Б.И.Хасан, «Методика выявления факторов риска зависимости у детей 6-8 лет», автор Е.Ю.Федоренко, «Тест изучения отношения родителей к употреблению подростками наркотиков», «Шкала Новики – Стрикленда по определению локуса контроля у детей и подростков». 

Состав участников эксперимента


Педагогические коллективы МОУ «Первомайская СОШ»,   МДОУ «Первомайский детский сад общеразвивающего типа» учащиеся, воспитанники и их родители.

База эксперимента

Старшая и подготовительная группы ДОУ, учащиеся Первомайской школы

Тип эксперимента

Формирующий

Статус эксперимента –

Республиканский

Руководители эксперимента

Кроаснопёрова Н.Г. – директор школы, Сократова И.Х. – социальный педагог, Аверин А.Н. - доцент кафедры социальной работы Института педагогики, психологии и социальных технологий УдГУ, кандидат педагогических наук.

