Анализ работы методической площадки по ОБЖ в 2007 – 2008 учебном году.
МОУ «Первомайская СОШ им.А.Н.Сабурова» структурное подразделение «Первомайский детский сад общеразвивающего вида»

В течение 2007-2008 учебного года педагогический коллектив продолжал работу по программе «Азбука безопасности» по привитию у дошкольников навыков ЗОЖ, изучение правил дорожного движения,  и выработки правильного поведения в экстремальных ситуациях, при контакте с незнакомыми людьми на улице, и если ребенок остался дома один. В течение года весь коллектив прошел инструктажи по ТБ, ОТ, ПБ, согласно плана. В связи с тем, что детский сад является с сентября 2007 года структурным подразделением Первомайской СОШ, которая получила статус методической площадки по системе формирования у подростков отрицательного отношения к ПАВ /психоактивным веществам/ была разработана программа по данному направлению работы с детьми дошкольного возраста. Весь коллектив прослушал курс лекций с приглашением сотрудников ИПК и ПРО / Солодянкиной О.В/ и УДГУ кафедры социальной педагогики и психологии /Глуховой Л.В./ /, а также помогает в разработке материалов для занятий с детьми по данной проблеме.

    В ноябре прошло учение по экстренной эвакуации детей во время пожара /учебная тревога/.

Воспитатели старших групп разработали план углубленной работы по данным направлениям. Дети подготовительной группы, воспитатель Силина М.И. изучали свой организм, как сохранить свое здоровье. Дети старшей группы «посещали» Школу пешеходных наук, где учили правила дорожного движения, знаки, как оказывать помощь пострадавшим. Воспитатель Щинова В.В. вела с детьми этих групп работу по привитию навыков правильного поведения, если ребенок остался дома один, или как вести себя при встрече с незнакомыми людьми. Музыкальный работник Прохорова Т.А. со старшими дошкольниками подготовила мини-спектакль «Правила дорожные знать каждому положено» и показали его всем детям детского сада.
     В октябре 2007 года, согласно договора о сотрудничестве с Первомайской СОШ, учащиеся 10 класса провели игру-эстафету «дорожная азбука», где дети выполняли различные задания и получали фишки, уверенно приближаясь к финишу. Лучше всех выступили дети подготовительной группы, т.к. они весь 2006-2007 учебный год изучали правила дорожной азбуки. В течение года театральные группы г.Ижевска приезжали со спектаклями по правилам дорожного движения «Незнайка на дороге», «Приключения в лесу».

 С большим удовольствием дети участвуют в спортивных мероприятиях, направленных на поддержание здоровья дошкольников: туристические походы на Чемошурские горы, зимние забавы в конно-спортивной школе совместно с родителями, праздниках здоровья «Тим и Том спешат на помощь», «масленица», «»
     В подготовительной группе В.В.Щинова интересно и познавательно провела эстафету «01», где дети с волнением сообщали свой адрес, как зовут, лаконично объясняли причину вызова и просили помощи у взрослых, помогали друг другу, спасали свои игрушки. 
   Большую работу педагоги провели и с родителями воспитанников. Были оформлены родительские уголки по темам «Один дома», «О своем здоровье позабочусь сам», «Безопасность и дети», «Если случился пожар», «Как избежать неприятностей», совместные походы, праздники, беседы, индивидуальные консультации.
  Во всех группах игровые уголки пополнились атрибутами к сюжетно-ролевым играм: в младшей группе родители сшили чехлы для машин разного назначения , накидки для спасателей, сделали светофор и бензоколонки, в старшей группе пополнили уголок дорожного движения знаками, машинками, создана игра ГИБДД и атрибуты к ней; в подготовительной группе расширили ассортимент сюжетно-ролевых игр такими как «Спасатели», «Поликлиника» с вводом профессий врачей: рентгенолог, окулист, хирург. 
Также в начале года был оформлен уголок рисунков детей и родителей на пожарную тему, обновлен уголок пожарной безопасности.
    В целом задачи, поставленные на прошедший учебный год, выполнены. Но следует обратить внимание на расширение игровой зоны с введением новых сюжетно-ролевых игр. В будущем учебном году приступить к обучению детей навыкам отрицательного отношения к ПАВ на специально подготовленных занятиях и в повседневной жизни. Продолжать закреплять знания детей и расширять их кругозор по ЗОЖ и ОБЖ.
                             Старший воспитатель:                                 Татаркина Г.Н  

